
รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดไห 
สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจำปี ๒๕64 

วันอังคารที่  17 สิงหาคม ๒๕64 เวลา 10.๐๐ น  
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดไห 

ผู้มาประชุม 
 

 1.นายนวณมะณี  ลามคำ  ประธานสภาเทศบาล  นวณมะณี ลามคำ 
 2.นายเกษร  ตุพิลา  รองประธานสภาเทศบาล  เกษร    ตุพิลา 

3.นายสมรัก  ข่วงทิพย์  สมาชิกสภาเทศบาล  สมรัก  ข่วงทิพย์ 
4.นายดาบ  ไพเรืองโสม  สมาชิกสภาเทศบาล  ดาบ  ไพเรืองโสม 

 5.นายทองจันทร์  ไพคำนาม สมาชิกสภาเทศบาล  ทองจันทร์ ไพคำนาม 
6.นายหนูพร  สว่างสิงห ์  สมาชิกสภาเทศบาล  หนูพร  สว่างสิงห์ 
7.นายฉ่ำ  ข่วงทิพย์  สมาชิกสภาเทศบาล  ฉ่ำ  ข่วงทิพย์ 
8.นางสาวพิมใจ   ทิพย์คำมี สมาชิกสภาเทศบาล  พิมใจ  ทิพย์คำมี 
9.นายสะท้าน  ลามคำ  สมาชิกสภาเทศบาล  สะท้าน  ลามคำ 
10.นายไชยา  บัวเพชร  สมาชิกสภาเทศบาล  ไชยา  บัวเพชร 
11.นายปริญญา  ริกำแง  สมาชิกสภาเทศบาล  ปริญญา  ริกำแง 
12.นายสตรี  แสงศิลา  สมาชิกสภาเทศบาล   สตรี  แสงศิลา 

 13.นายปัญญาณัฏฐ์  ปาตู เลขานุการเสภาเทศบาล  ปัญญาณัฏฐ์ ปาตู 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 

 1.นายวิชา  ข่วงทิพย์ นายกเทศมนตรีตำบลกุดไห 
 2.นายอำนวย  ตุพิลา  รองนายกเทศมนตรี 
 3.นายลบ  อินทรพานิชย์ รองนายกเทศมนตรี 
 4.นายราเชนทร์  เติมทานาม เลขานุการนายกเทศมนตรี 
 5.นายสด  ตุพิลา  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
 6.นายธีระศักดิ์  ศรีนัครินทร์ รองปลัดเทศบาล 
 7.นางนริสสรา  นาคะอินทร์ ผู้อำนวยการกองคลัง 
 8.นายอุทิศ  ถันชมนาง ผู้อำนวยการกองช่าง 
 9.นางสาวธัญรัตน ์ สุรินทะ  ผู้อำนวยการกองสวัสดิการสังคม  
 10. นางสาวภาวดี   สุวรรณ  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานคลัง 
 11. นางชนิตา  รัตนวงศ ์ หัวหน้าฝ่ายบริหารงานสวัสดกิารสังคม 
 12. นางสุกัญญา  ข่าทิพย์พาที หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ 
 13. นายพิพัฒน์  วิภาคะ  นักวิชาการเกษตร  
 14. นางสาวสาลิน ี ข่วงทิพย์ นักประชาสัมพันธ์ 
 15. นางสาวพรลภัส ทิพย์คำมี นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 
 16.พ.จ.อ.ณัฐนาวี กุดวงคแ์ก้ว นักป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 
 17. นางสาวมนธิดา ตุพิลา  นักวิชาการศึกษา 
 18. นายสอง  ตุพิลา  กำนันตำบลกุดไห 
 19. นางณลุมล  โถแก้วเขียว นักวิชาการสุขาภิบาล 

/เริ่มประชุม... 
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เริ่มประชุมเวลา 10.๐๐  น. 
 
นายปัญญาณัฏฐ์  ปาตู  บัดนี้ได้กำหนดเวลาที่นัดหมายแล้วและมีสมาชิกสภามาเข้าประชุมครบองค์ 
เลขานุการสภา ประชุมขอกราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลจุดเทียนธูปบูชาพระ

รัตนตรัยและดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปขอกราบเรียนเชิญ 
(ประธานสภาจุดเทียนธูปบูชาพระรัตนตรัย และประจำที่) 

  
นายนวณมะณี  ลามคำ  เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดไห 
ประธานสภา    สมัยสามัญ  สมัยที่ 2ครั้งที่ 2 ประจำปี ๒๕64 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ 
 
นายนวณมะณี  ลามคำ เมื่อวันที่ 13 สิงหาคม 2564 ได้มีการประชุมคณะกรรมการโครงการ 
ประธานสภา  อนุรักษ์ พันธุกรรมพืช อันเนื่องมาจากพระราชดำริสมเด็จพระเทพ

รัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี  ในการจัดทำแผนแม่บท และแผน
ปฎิบัติงานและแผนงบประมาณ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565  และ 
พ.ศ.2566  โดยที่ประชุมได้เห็นชอบ  และได้พิจารณาในการดำเนินงานใน
ปี พ.ศ.2565 จะดำเนินการที่ป่าช้าบ้านงิ้ว  หมู่ที่ 2 ก่อน  เนื่องจากป่าโคก
ทำเล ยังอยู่ในการดำเนินการขออนุมัติทำการนอกเขตจากท่านผู้ว่าราชการ
จังหวัดสกลนครครับ  

 
ระเบียบวาระท่ี  2  เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว 
 
นายนวณมะณี  ลามคำ  ขอให้ทุกท่านตรวจสอบรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดไห สมัย 
ประธานสภา สามัญ  สมัยที่ 2  ประจำปี  พ.ศ.2564 เมื่อวันจันทร์ที2่เดือนสิงหาคม๒๕

64 ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดไหซึ่งเจ้าหน้าที่ได้แจกเอกสารให้
สมาชิกสภาเทศบาลทุกท่านเรียบร้อยแล้วมีท่านใดจะขอแก้ไขหรือไม่ครับ 
หากมีการแก้ไขขอให้แจ้งด้วยครับ(รอสักครู่) 

นายนวณมะณี  ลามคำ หากไม่มีสมาชิกสภาเทศบาลท่านใด  ขอแก้ไขรายงานการประชุม  ขอมติที่ 
ประธานสภา ประชุม  สมาชิกสภาเทศบาลท่านใดเห็นชอบรับรองรายงานการประชุมครั้ง

ที่แล้วโปรดยกมือขึ้น 
 
มติที่ประชุม เห็นชอนรับรองรายงานการประชุมสภา  จำนวน 11  เสียง 
 
ระเบียบวาระท่ี 3  กระทู้ถาม(ถ้ามี) 
    -ไม่มี- 
 
 
 

/ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระท่ี 4  เรื่องที่คณะกรรมการสภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว  
     
นายนวณมะณี ลามคำ  ญัติติที่ 4.1การพิจารณาคำเสนอแปรญัตติงบประมาณรายจ่ายประจำปี 

ประธานสภา  งบประมาณ  พ.ศ.2565 เชิญเลขานุการสภาเทศบาลตำบลกุดไหได้ชี้แจง 
ระเบียบ ข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

 
นายปัญญาณัฏฐ์  ปาตู  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงทุกท่าน ผมขอ 
เลขานุการสภา   ชี้แจงตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา 

ท้องถิ่น พ.ศ.2547 (แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554  ข้อ 45 
วรรคสาม กำหนดว่า ญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณจะพิจารณาสามวาระ
รวดเดียวไม่ได้  และในการพิจารณาวาระที่สองให้กำหนดระยะเวลาเสนอ
คำแปรญัตติไว้ไม่น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงนับแต่สภาท้องถิ่นมีมติรับหลักการ
แห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณนั้น ครับ 
 

นายนวณมะณี ลามคำ  ญัติติที่ 4.2การรายงานผลการประชุมคณะกรรมการแปรญัติร่างเทศ 
ประธานสภา  บัญญัติงบประมาณรายจ่ายงบประมาณ  พ.ศ.2565 ขอเชิญคณะกรรมการ 

แปรญัตติครับ 
นายทองจันทร์  ไพคำนาม  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงทุกท่าน  
ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ คณะกรรมการฯ ผมขอรายงานการประชุมคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศ 

บัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565  ปรากฏว่า 
คณะกรรมการที่มาประชุมไดมีมติเลือกประธานและเลขานุการดังนี้ 
1. นายทองจันทร์  ไพคำนาม ประธานกรรมการ 
2. นางสาวพิมใจ  ทิพย์คำมี  กรรมการ  
3. นายสมรัก  ข่วงทิพย์   กรรมการ 
4. นายหนูพร  สว่างสิงห์   กรรมการ 
5. นายดาบ  ไพเรืองโสม  กรรมการ 
6. นายสะท้าน  ลามคำ   กรรมการ 
7. นายไชยา  บัวเพชร    กรรมการ/เลขานุการ 
พร้อมทั้งได้ดำเนินการรับคำแปรญัตติตั้งแต่วันที่ 3-5 สิงหาคม 2564 ซึ่ง
ไม่มีสมาชิกท่านใดเสนอคำแปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมามณ พ.ศ.2565 ได้วางกรอบการพิจารณาดังนี้ 
1. ร่างเทศบัญญัตินี้ผู้บริหารเทศบัญญัตินี้ผู้บริหารเทศบาลได้จัดทำมา

ถูกต้องตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือไม่ประการใด 

2. พิจารณาข้อเสนอแปรญัตติของสมาชิกสภาเทศบาลและผู้บริหาร
เทศบาล 

3. เรื่องอ่ืนๆ ที่เสนอแนะและควรแก้ไข 
 

/เนื่องจากตาม... 
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เนื่องจากตามกำหนดเวลาคำแปรญัตติไม่มีผู้เสนอคำขอแปรญัตติคณะ
กรรมการฯ จึ งพิจารณ าให้คงไว้ตามร่างเดิมและได้ส่ งรายงานให้
ประธานสภาเทศบาลทราบแล้ว จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาต่อไป 

 
ระเบียบวาระท่ี 5  เรื่อง(สืบเนื่อง)  เพื่อพิจารณา  อนุมัติ  เห็นชอบ 
     
นายนวณมะณี ลามคำ  ญัติติที่ 5.1การพิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปี 

ประธานสภาฯ งบประมาณ  พ.ศ.2565 (ในวาระที่ 2 ขั้นแปรญัตติ) เชิญเลขานุการสภา
เทศบาลตำบลกุดไหได้ชี้แจงระเบียบ ข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

 
นายปัญญาณัฏฐ์  ปาตู  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงทุกท่าน ผมขอ 
เลขานุการสภา   ชี้แจงตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา 

ท้องถิ่น พ.ศ.2547 (แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554  ข้อ 50 
กำหนดว่า เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติได้พิจารณาแล้ว  จะต้องเสนอร่าง
ข้อบัญญัตินั้นตามร่างเดิมและตามที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติม พร้อมทั้งรายงาน
และบันทึกความเห็นยื่นต่อประธานสภาท้องถิ่น  รายงานนั้นอย่างน้อยต้อง
ระบุว่าได้มีหรือไม่มีแก้ไขเพ่ิมเติมในตอนหรือข้อใดบ้าง  การแปรญัตติและ
มติของคณะกรรมการแปรญัตติเกี่ยวด้วยการแปรญัตตินั้นเป็นประการใด  
การสงวนความเห็นชอบของกรรมการแปรญัตติ  ตลอดจนการสงวนคำแปร
ญัตติด้วย  และให้ประธานสภาท้องถิ่นส่งรายงานนั้นแก่สมาชิกสภาท้องถิ่น
ไม่น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงก่อนวันประชุมพิจารณา เว้นแต่กรณีต้องพิจารณา
เป็นการด่วน และข้อ 51 วรรคแรก กำหนดว่า ในการพิจารณาร่าง
ข้อบัญญัติวาระที่สอง  ให้ปรึกษาเรียงตามลำดับข้อเฉพาะที่มีการแปรญัตติ
หรือที่คณะกรรมการแปรญัตติแก้ไขเท่านั้น  เว้นแต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะ
ได้ลงมติเป็นอย่างอ่ืน ครับ 

 
นายนวณมะณี  ลามคำ  ตามท่ี คณะกรรมการแปรญัตติได้รายงานผลการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ 
ประธานสภา   งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ต่อที่ประชุมสภาแล้ว   
    ปรากฏว่าไม่มีผู้ใดเสนอขอแปรญัตติและคณะกรรมการขอพิจารณาแล้วไว้ 

ร่างเดิม  สมาชิกท่านใดเห็นชอบให้ไว้ตามร่างเดิม  โปรดยกมือขึ้น 
 
มติที่ประชุม   เห็นชอบให้คงไว้ตามร่างเดิม  จำนวน 11  เสียง 
 
นายนวณมะณี ลามคำ  ญัติติที่ 5.2การพิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปี 

ประธานสภาฯ งบประมาณ  พ.ศ.2565 (ในวาระที่ 3 ขั้นลงมติ) เชิญเลขานุการสภา
เทศบาลตำบลกุดไหได้ชี้แจงระเบียบ ข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

 
 
 

/นายปัญญาณัฏฐ์... 
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นายปัญญาณัฏฐ์  ปาตู  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงทุกท่าน ผมขอ 
เลขานุการสภา   ชี้แจงตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา 

ท้องถิ่น พ.ศ.2547 (แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554  ข้อ 52 
กำหนดว่า การพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่สาม ไม่มีการอภิปราย  เว้น
แต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติให้มีการอภิปราย  ถ้ามีเหตุอันสมควร
วรรคสอง  กำหนดว่า ในการพิจารณาวาระนี้  ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติ
ว่าให้ตราเป็นเทศบัญญัติหรือไม ่ครับ 

นายนวณมะณี  ลามคำ  ตามท่ี เลขานุการสภาฯ ได้ชี้แจงระเบียบดังกล่าว เพ่ือให้เป็นไปตามระเบียบ 
ประธานสภา   ในการพิจารณาร่างเทศบัญญัติวาระท่ีสาม  ให้ที่ประชุมลงมติว่าจะให้ตรา 

เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำงบประมาณ พ .ศ.2565  ของ
เทศบาลตำบลกุดไหหรือไม่  สมาชิกท่านใดเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565  โปรดยกมือขึ้น 

 
มติที่ประชุม   เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 

พ.ศ.2565    จำนวน 11  เสียง 
 

นายนวณมะณี  ลามคำ  มติที่ประชุมเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี 
ประธานสภา งบประมาณ พ.ศ. 2565  ตามร่างเดิมที่นายกเทศมนตรีตำบลกุดไหเสนอ

ครับ 
 
นายนวณมะณี ลามคำ  ญัติติที่ 5.3การพิจารณาขออนุญาตก่อสร้างโครงการแก้มลิงหนองสามขา 

ประธานสภาฯ พร้อมอาคารประกอบ ตำบลกุดไห  อำเภอกุดบาก  จังหวัดสกลนคร ขอ
เชิญท่านนายกเทศมนตรีตำบลกุดไห  หรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย  นำเรียน
ชี้แจง ครับ 

 
นายวิชา  ข่วงทิพย์  เรียนท่านประธานสภาฯ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบลกุดไห โครงการนี้ 
นายกเทศมนตรี เป็นโครงการชลประทานสกลนคร ส่วนรายละเอียดผมจะให้เจ้าหน้าที่ชี้แจง

ตามรายละเอียดเอกสารที่ได้แจกมาครับ เชิญครับ 
 
นายพิพัฒน์  วิภาคะ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านผู้บริหาร 
นักวิชาการเกษตร  และผู้เข้าร่วมประชุม  ก่อนอ่ืนผมขอเล่าความเป็นไปเป็ฯมาของโครงการนี้

ก่อนครับ  โครงการนี้ผมได้รับการประสานมาจากนายช่างของชลประทาน
ห้วยเดียก  ซึ่งโครงการนี้ได้ส่งผ่านทางกำนันผู้ใหญ่บ้านไปยังโครงการ
ชลประทานซึ่งได้ขอโครงการเป็นแก้มลิงบึงสามขาแต่เป็นหนองเนื่องจาก
ทางหน่วยงานชลประทานส่งงบประมาณไปขอเป็นหนองสามขา  โครงการ
นี้ได้งบประมาณมา 13 ล้านบาท  ซึ่งก่อนจะดำเนินการขุดลอกต้องให้สภา
เห็นชอบก่อน และเม่ือดำเนินการเสร็จแล้วก็จะได้ดำเนินการถ่ายโอนให้กับ 

/เทศบาล.. 
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เทศบาลตำบลกุดไหเป็นผู้รับผิดชอบต่อไป โครงการแก้มลิงหนองสามขา
พร้อมอาคารประกอบ จะทำการขุดลอกทั้งหมด มีประตูบังคับน้ำ ตรงถนน
ทำเป็นบล็อกคอนเวิร์ส เวลาชาวบ้านต้องการใช้น้ำก็สามารถเปิดประตู
บังคับน้ำได้เลย ซึ่งโครงการชลประทานสกลนครต้องก็ให้สภาเทศบาลฯ
พิจารณาให้ความเห็นชอบให้ก่อสร้างได้ครับ จึงนำเรียนให้พิจารณาครับ 
ขอบคุณครบั 

 
นายนวณมะณี  ลามคำ  ครับ ท่านพิพัฒน์  วิภาคะผู้ที่เกี่ยวข้องได้นำชี้แจงที่ไปที่มา งบประมาณจะ 
ประธานสภา เป็นของโครงการชลประทานสกลนคร หรือห้วยเดียกที่จะดำเนินการ

ก่อสร้างนี้  มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามขั้นตอน รายละเอียดของโครงการนี้
เชิญครับ 

 
นายทองจันทร์  ไพคำนาม เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมสภาใน 
สมาชิกสภาฯ วันนี้  อยากทราบจุดก่อสร้างอยู่ที่ไหน  แล้วในการก่อสร้างมันจะกระทบกับ

ประชาชนในพื้นท่ีหรือไม่ครับ 
 
นายนวณมะณี  ลามคำ ตามท่ีท่าน สท. ทองจันทร์  ไพคำนาม  ได้สอบถามเรื่องสถานที่ในการ 
ประธานสภา ก่อสร้าง  อยากจะให้เจ้าหน้าที่บอกว่าบริเวณปล่อยน้ำตรงนี้ส่วนมากก็จะ

เป็นบ้านงิ้วได้ผลประโยชน์ แต่บ้านค้อน้อยที่เป็นเจ้าของบึงตรงนี้จะระบาย
น้ำหรือจะสูบน้ำตรงนี้ด้วยวิธีการแบบไหนที่มีอาคารบังคับน้ำ  เชิญคุณ
พิพัฒน์  วิภาวะ  ชี้แจงครับ 

นายพิพัฒน์  วิภาคะ ขออนุญาตนำเรียนสภาแบบนี้นะครับ  ทางผู้ใหญ่บ้านที่เป็นหน่วยที่ตั้งได้ 
นักวิชาการเกษตร ประชุมประชาคมชาวบ้านเรียบร้อยแล้ว  มีมติต้องการขุดลอกบึงสามขา

แล้วส่งให้ทางกำนัน ผู้ใหญ่บ้านรวบรวมส่งไปยังโครงการชลประทาน  ซึ่งใน
จุดนี้ในตัวของผมเองได้รับแจ้งมาเป็นแบบนี้ ทางชุมชนได้ประชาคมว่ามี
ความต้องการ  เรื่องผลกระทบนั้นทางชลประทานได้สำรวจเบื้องต้นแล้วได้
ศึกษาเป็นเล่มแล้ว น่าจะผลกระทบน้อยครับ  บึงสามขาจะมีประชาชน
ได้ผลประโยชน์คือบ้านงิ้ว เป้าหมายหลักๆ เป็นแหล่งน้ำที่เติมน้ำมาที่แก้ม
ลิงบึงผักหนามเติมลงมาลำห้วยได้ ส่วนในเรื่องผลกระทบทางกำนั น  
ผู้ใหญ่บ้านน่าจะอธิบายให้ชาวบ้านฟังแล้วนะครับ ถ้าผ่านประชาคมมาแล้ว
น่าจะเชื่อมั่นได้ในระดับหนึ่ง  ทางรูปแบบผมของให้ผู้อำนวยการกองช่าง
อธิบายให้ฟังนะครับ โดยได้แนบเอกสารมาให้ 2 แผ่นครับ ขอให้สภา
พิจารณาครับ  ขอบคุณครับ 

นายสมรัก  ข่วงทิพย ์ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  ผู้บริหาร และ 
สมาชิกสภา ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ในการประชาคมต้องประชาคมถึงบ้านค้อยน้อย

หรือบ้านบัวที่นาในแถบนั้น แต่ถ้าประชาคมแต่บ้านงิ้วมันก็ผ่านเพราะบ้าน
งิ้วได้ผลประโยชน์ ที่ผลกระทบบ้านบัวหรือบ้านได้ไปประชาคมหรือยังที่นา
ข้างเคียง ผมอยากทราบครับ  ขอบคุณครับ 

 
/นายนวณมะณี... 
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นายนวณมะณี  ลามคำ ตามท่ีท่าน สท.สมรักษ์  ข่วงทิพย์ ได้สอบถามว่ากลัวเรายังไม่ได้ประชาคม 
ประธานสภา ที่ดินที่อยู่รอบบึงสามขา แต่ทางทานพิพัฒน์  วิภาคะ บอกว่าเป็นหนังสือ

เป็นโครงการเพราะว่าที่จริงแล้วก็น่าจะมีรายงานการประชุมประชาคมมา
เสนอสภาให้พิจารณาลงมติให้ครับ อยากให้ทางกองช่างอธิบายเรื่องอาคาร
ประกอบให้สภาได้รับทราบว่าเป็นแบบไหน  ครับ 

 
นายอุทิศ  ถันชมนาง เรียนท่านประธาน  ผมดูแบบคราวๆ ลักษณะบึงสามขาจะเป็นตัวรับน้ำ 
ผู้อำนวยการกองช่าง หมายความว่าน้ำจะระบายจากบ้านค้อน้อย  มันจะมีช่องเปิด ในรูปแบบ

ก่อสร้างเขาจะวางท่อ วางท่อเพ่ือให้สามารถข้ามล่องน้ำตัวนี้ได้  เพราะตัวนี้
จะมีล่องน้ำเปิดรถไถไม่สามารถข้ามได้ ซึ่งจะมีบ้านกุดไหเคยขอโครงการ
แบบนี้ขา้มไปอีกฝั่งหนึ่ง แต่ไม่สามารถทำได้เนื่องจากเป็นที่เอกชนเราเลยทำ
ไม่ได้ครับ ผมดูแล้วแบบยังไม่ละเอียด เพราะรูปแบบนี้ยังไม่รู้ว่าระดับขุด
ลอกหรือป่าว แต่ความเข้าใจผมงบประมาณ 13 ล้าน  น่าจะมีการขุดลอก 
เพราะวัตถุประสงค์คือบึงสามขาเป็นแหล่งเก็บน้ำมวลน้ำจะมาจากบ้านค้อ
น้อย เอามาสะสมไว้ตรงนี้และมีประตูระบายน้ำ  คำว่าประตูระบายน้ำ
อาคารระบายน้ำ  ผมคิดว่าอาจจะเป็นประตูเปิดปิดหรือเป็นเหมือนฝาย  
ฝายที่มีประตูเปิดระบายน้ำได้ เปรียบเทียบคืออ่างเก็บน้ำขนาดเล็ก พอน้ำ
แห่งเราสามารถเปิดประตูระบายน้ำจากร่องน้ำที่ออกจากบึงสามขามาเติม
ให้ห้วยทราย  วัตถุประสงค์คงจะบอกว่าเป็นธนาคารน้ำพอแห้งแล้งเปิด
ประตูระบายน้ำผ่านร่องน้ำของบึงสามลงมาเติมให้ห้วยทราย  พอน้ำเติม
ห้อยทรายชาวบ้านสามารถสูบจากห้วยทรายเข้าสู่นา  ก็จะเหมือนที่การ
ก่อสร้างที่บึงผักหนามที่สูบขึ้นบึงแคน ปล่อยจากบึงแคนเข้าห้วยทราย ซึ่ ง
ตัวนี้ถ้าเราจะเก็บค่าน้ำ  ค่าไฟฟ้า มันจะสิ้นเปลือง  เพราะชาวบ้านจะต้อง
สูบ 2 ครั้ง แต่ที่นี้ในความคิดผม โครงการนี้อาจจะแก้ปัญหาที่ว่าเอาบึงสาม
ขาปล่อยลงห้วยทรายครั้งเดียวเลย หมายความว่าที่ 400 เมตรที่ปล่อยจาก
บึงสามขาก็จะได้ประโยชน์ แต่แบบที่ส่งมายังไม่สมบูรณ์ครับ  ขออธิบาย
คราวๆ เท่านี้ครับ 

 
นายนวณมะณี  ลามคำ ขอบคุณผู้อำนวยกองช่าง ต่อไปอยากจะให้กำนันสอง ตุพิลา ได้ชี้แจงวว่า 
ประธานสภา เอกสารที่ทางชลประทานได้นำส่งมาให้ทางสภาเทศบาลตำบลกุดไห

พิจารณาให้ความเห็นชอบก่อสร้างโครงการแก้มลิงหนองสามขาพร้อม
อาคารประกอบ  ปริมาณเก็บกักน้ำ 105,000  ลบ.ม. งบประมาณ 13  
ล้าน นั้น มีเฉพาะเอกสารรูปแบบก่อสร้าง แต่ไม่มีหลักฐานการประชุม
ประชาคมชาวบ้านในเขตพ้ืนที่ก่อสร้าง  ทางสภาเทศบาลจึงยังไม่สามารถ
พิจารณาให้ความเห็นชอบได้  จึงอยากให้ท่านกำนันชี้แจงให้ทางสภา
เทศบาลทราบก่อนครับ  เชิญครับ 

 
 

/นายสอง... 
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นายสอง  ตุพิลา เรยีนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผู้บริหารเทศบาล 
กำนันตำบลกุดไห และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ตามที่ชลประทานได้ออำสำรวจเรื่องการขุด

ลอกหนอง คลอง บึง ในพ้ืนที่ตำบลกุดไห หลายจุด เช่น ที่บ้านค้อยน้อย 2-
3 จุด  คลองไส้ไก่อ่างกระเฉอ  บึงสามขา  บึงสองพ่ีน้อง  บึงอาคะ  และอีก
หลายโครงการ  โดยได้ออกสำรวจกับช่างชลประทานประมาณ 1 ปี พอดี  
ในการออกแบบเป็นแนวเดิม เพียงจะดำเนินการขุดต่อจาก สปก.ที่ได้ขุดไว้  
โดยเฉพาะถนนกางปลา  ลอกขอบบางจุด  ตามที่โครงการที่เสนอในสภานี้  
ผู้ใหญ่ทองสา ได้แนะนำให้ชลประทานติดต่อผู้นำในชุมชนในพ้ืนที่  ส่วน
เรื่องการขุดลอกนี้จะดำเนินการตกแต่งให้ดูดีขึ้น โดยมีอาคารบังคับน้ำ  แต่
ยังไม่ทราบว่าระบบเปิดปิดจะเป็นแบบไหน  แต่ทางช่างได้ออกแบบแล้ว  
แล้วทางชลประทานก็ได้ออกมาประชาคมประกับประชาชนในเขตพ้ืนที่
ได้รับผลกระทบจาการก่อสร้างเรียบร้อยแล้วพร้อมรายชื้อผู้เข้าร่วมทุกท่าน
ครับ เพ่ือจะส่งไปยังชลประทานเขต 5 อุดรธานี ส่วนรายละเอียดเอกสาร
ไม่ได้สำเนาไว้ ผมจะดำเนินการสอบชลประทานอีกครั้งครับ ขอบคุณครับ 

 
นายนวณมะณี  ลามคำ ขอบคุณท่านกำนันสอง  ตุพิลาครับ สรุปวาระนี้ผมขอยกไปเป็นการประชุม 
ประธานสภา ครั้งต่อไป  จะไม่มีการลงมติเห็นชอบเพราะจะได้ขอเอกสารเพ่ิมเติมเพ่ือ

ดำเนินการพิจารณาในครั้งต่อไปครับ 
 
ระเบียบวาระท่ี  6 เรื่อง อ่ืนๆ  
 
นายนวณมะณี  ลามคำ  มีท่านใดจะสอบถามอีกไหมครับ  ถ้ามีขอเรียนเชิญครับ 
ประธานสภา    
 
นายไชยา  บัวเพชร  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผู้บริหารเทศบาล 
สมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมอยากจะสอบถามทางผู้บริหารเทศบาล 

ประชาชนได้สอบถามมาว่าการซ่อมแซมถนนแต่ละสายจะดำเนินการในช่วง
ไหนครับ  ขอบคุณครับ 

 
นายนวณมะณี  ลามคำ  ขอเรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีได้ชี้แจงให้ท่านสมาชิกสภาเทศบาลทราบ 
ประธานสภา   ด้วยครับ 
 
นายวิชา  ข่วงทิพย์  เรียนท่านประธานสภา ในช่วงนี้ขอใช้เวลาในการสำรวจและดำเนินการอยู่  
นายกเทศมนตรี   ซึ่งรายละเอียดผมจะให้เลขานุการนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ  
 
นายราเชนทร์  เติมทานาม เรียนประธานสภา  สมาชิกสภาเทศบาล ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ในช่วงนี้ 
เลขานุการเทศมนตรี เทศบาลได้ดำเนินการซ่อมแซมถนนลูกรังถนนเส้นนาท่ม  กำลังดำเนินการ

ไปแล้วประมาณ 60-70 เปอร์เซ็นต์  คาดว่าสิ้นเดือนนี้จะดำเนินเสร็จสิ้น
ครับและสามารถใช้งานได้  ส่วนถนนลูกรังที่เหลือที่ประชาชนในตำบล
เดือดร้อนจะขอใช้งบประมาณเดือนพฤศจิกายน ขอนำชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ 
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นายนวณมะณี  ลามคำ  มีท่านใดจะสอบถามอีกไหมครับ  ถ้ามีขอเรียนเชิญครับ 
ประธานสภา    
 
นายทองจันทร์  ไพคำนาม ขออนุญาตเพ่ิมเติมในการพัฒนารอยต่อเส้นทางออกอำเภอน้ำคมน้ำอูน  

อยากให้ดำเนินการน้ำยางมะตอยไปซ่อมแซม  และถนนเส้นที่จะออกอำเภอ
นิคมน้ำอูนหญ้าเริ่มกีดขวางทางจราจร  อยากจะให้ผู้บริหารนำทีมออกไป
ตัดให้ด้วยครับ ขอบคุณครับ 

 
นายนวณมะณี  ลามคำ  ขอเรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีหรือผู้ที่เกี่ยข้องได้ชี้แจงให้ท่านสมาชิกสภา 
ประธานสภา   เทศบาลทราบด้วยครับ 
 
 
นายราเชนทร์  เติมทานาม เรียนประธานสภา  สมาชิกสภาเทศบาล ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
เลขานุการเทศมนตรี ขอชี้แจงเรื่องซ่อมแซมถนน ถ้าท่านใดเห็นว่าเกิดการชำรุด ให้ดำเนินการ

ถ่ายรูป ส่งมาให้กองช่างแล้วจะให้กองช่างดำเนินการออกซ่อมแซมถนน
ต่อไปครับ 

 
นายนวณมะณี  ลามคำ  มีท่านใดจะสอบถามอีกไหมครับ  ถ้ามีขอเรียนเชิญครับ 
ประธานสภา    
 
นายฉ่ำ  ข่วงทิพย์ เรียนประธานสภา  สมาชิกสภาเทศบาล ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภา ผมได้รับแจ้งมาจากชาวบ้านในเขต 2 ในการตัดหญ้ารอบหมู่บ้านทางคณะ

ผู้บริหารได้เข้ามารับตำแหน่งก็หลายเดือนแล้ว อยากจะให้ผู้บริหาร
ดำเนินการตัดหญ้าในท้องที่ด้วยครับ 

 
นายนวณมะณี  ลามคำ  ขอเรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีหรือผู้ที่เกี่ยข้องได้ชี้แจงให้ท่านสมาชิกสภา 
ประธานสภา   เทศบาลทราบด้วยครับ 
 
นายวิชา  ข่วงทิพย์  เรียนท่านประธานสภา สำหรับการตัดหญ้าที่ท่าน สท ได้หารือมานั้น   
นายกเทศมนตรี เทศบาลได้ดำเนินการตามแผนครับ  ซึ่งรายละเอียดผมจะให้เจ้าหน้าที่ท่ีเกี่ย

ข้องชี้แจงครับ 
 
นางณลุมล  โถแก้วเขียว เรียนประธานสภา  สมาชิกสภาเทศบาล ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นักวิชาการสุขาภิบาล สำหรับแผนงานรับผิดชอบการรักษาความสะอาดในการตัดหญ้าของ

เทศบาลมีคนงานจำนวน 5 คนมีแผนการดำเนินการตัดหญ้าดังนี้  วันจันทร์ 
จะตัดในเขตกุดไห  วันอังคาร บ้านงิ้ว  วันพุธบ้านค้อนน้อย  วันพฤหัสบดี 
บ้านค้อใหญ่ และวันศุกร์บ้านกลาง แต่ถ้าวันไหนเทศบาลมีงานในเทศบาลที่
เร่งด่วนก็ไม่ได้ออกไปตัดหญ้า ขอนำเรียนชี้แจงเพียงเท่านี้ค่ะ 
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นายนวณมะณี  ลามคำ ผมขอสอบถามแทนสมาชิกในสภาเรื่องอาหารกลางและอาหารเสริม (นม) ที่ 
ประธานสภา เทศบาลได้ดำเนินการในช่วงสถานการณ์ โควิดนี้ ครับ  ขอเชิญท่ าน

นายกเทศมนตรีหรือผู้ที่เกี่ยวข้องนำเรียนชี้แจงครับ 
 
นางสาวมนธิดา  ตุพิลา เรียนประธานสภา  สมาชิกสภาเทศบาล ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ดิฉัน 
นักวิชาการศึกษา นางสาวมนธิดา  ตุพิลา  นักวิชาการศึกษา  ขออนุญาตชี้แจงเรื่องอาหาร

เสริม (นม)  และค่าอาหารกลางวัน ปกติจากเดิมในการปฏิบัติได้จ้างผู้รับ
จ้างประกอบอาหาร  และอาหารเสริม(นม เป็นนมถุง  แต่ในสถานการณ์โค
วิดที่เกิดขึ้นในปัจจุบันที่มีความรุนแรงมากขึ้น ด้วยเหตุนี้จึงได้ปรับเปลี่ยน
แนวทางในการดำเนินการในเรื่องอาหารกลางวันเป็นเงินสด  จำนวน 20 
บาท/วันต่อคน  โดยคิดเฉพาะวันทำการ  ตามหนังสือสั่งการให้นักเรียน
เรียนออนไลน์  จนถึงวันที่ 31  สิงหาคม  2564  แต่ในช่วงเดือนกันยายน
ขอดูหนังสือสั่งการจากจังหวัดก่อนค่ะ ส่วนเรื่องอาหารเสริม (นม) ก็เปลี่ยน
จากถุงเป็นนมกล่องเพ่ือความสะดวกในการเก็บรักษา ซึ่งได้ปรึกษากับทาง
พัสดุให้ดำเนินการเปลี่ยนแปลงสัญญาจากนมถึงเป็นนมกล่องค่ะ 

นายนวณมะณี  ลามคำ ขอขอบคุณนักวิชาการศึกษา คุณมนธิดาตุพิลาที่ได้ชี้แจงครับ มีสมาชิกท่าน 
ประธานสภา ใดสอบถามอีกหรือไม่ครับ 
 
นายสมรัก  ข่วงทิพย ์ เรียนประธานสภาที่เคารพ  สามชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผู้บริหารและผู้เข้าร่วม 
สมาชิกสภา ประชุมทุกท่าน  ผมขอฝากให้ผู้บริหารดูแลถนน คสล. เพราะเกิดรอยร้าว 

รอยแตกตามจ้อย ต้องการอยากให้ เอายางมะตอยเป็นซ่อมแซมครับ 
ขอบคุณครับ 

 
นายวิชา  ข่วงทิพย์ ขอบคุณท่านสมาชิกสภาที่ช่วยเทศบาลในการดูแลสอดส่องดูแลช่วยกัน  ผม 
นายกเทศมนตรี จะให้กองช่างออกไปดูและดำเนินการซ่อมแซมต่อไปครับ 
 
นายนวณมะณี  ลามคำ ผมอยากจะสอบถามทางท่านผู้บริหารเรื่องโครงการขยายเขตไฟฟ้า  แต่ 
ประธานสภา ก่อนนั้นทางเทศบาลได้ดำเนินการอุดหนุนงบประมาณส่วนหนึ่งให้กับการ

ไฟฟ้าส่วนภูมิภาค  แต่หลังจากปีสองปีนี้  ได้เปลี่ยน ทางการไฟฟ้าฯ ได้
นำเสนอให้จัดทำรูปแบบททำแผนที่ส่งให้ทางเทศบาล เพ่ือให้เทศบาล
ดำเนินการจัดส่งการไฟฟ้าต่อไป ส่วนเรื่องงบประมาณจะเป็นของทางการ
ไฟฟ้า  แต่แค่ให้ทางเทศบาลดำเนินการแผนผัง รายละเอียดต่างๆให้กับ
ทางการไฟฟ้าสำหรับผู้ที่มีบ้านเลขที่แต่ยังไม่มีไฟฟ้า  เท็จจริงประการใดขอ
อยากให้ทางผู้บริหารชี้แจ้งเพ่ิมเติมครับ 

นายราเชนทร์  เติมทานาม ขอชี้แจงการขยายเขตไฟฟ้า  ตามที่เคยเข้าประชุมแทนท่านายกเทศมนตรี 
เลขานายกเทศมนตรี สมัยท่านนายกเสงี่ยม  ท้าวพิมพ์  ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนครได้ให้

แนวทางการปฏิบัติแบบนี้ครับ ให้ประชาชนในตำบลทำหนังสือถึงทาง
เทศบาลให้เทศบาลรวบรวมส่งต่อให้จังหวัด ครับ ขอชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ 
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นายนวณมะณี  ลามคำ  มีท่านใดจะสอบถามอีกไหมครับ  (ไม่มี)  ถ้าไม่มีผู้ใดสอบถามผมขอ 
ประธานสภา   ปิดประชุมครับ 
 
ปิดประชุมเวลา 13.30น.   
 
 

 
 (ลงชื่อ)                                         ผู้จดรายงานการประชุม 

 (นายปัญญาณัฏฐ์  ปาตู) 
                                     เลขานุการสภาเทศบาลตำบลกุดไห 
 
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาแล้วถูกต้องตามที่ประชุม เมื่อวันที่ 17  เดือนสิงหาคม พ.ศ. 2564 
 

 
 

 
(ลงชื่อ)                                           คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

 (นายสมรัก  ข่วงทิพย์) 
 
 

(ลงชื่อ)                    คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 (นายสตรี  แสงศิลา) 

 
 

(ลงชื่อ)                  คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 (นายหนูพร  สว่างสิงห์) 
 
สภาเทศบาลตำบลกุดไห ได้รับรองรายงานการประชุมแล้วเมื่อการประชุมสภาสมัยสามัญ  สมัยที่  2    
ประจำปี พ.ศ. 2564  เมื่อวันที่  
 
 

(ลงชื่อ)                                       ผู้รับรองรายงานการประชุม 
 

   (นายนวณมะณี  ลามคำ)                                                           
 ประธานสภาเทศบาลตำบลกุดไห 
 
 

 


